

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad é independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

Estudios geográficos

El camino del Sudan

No ha mucho tiempo aseguraba en el Parlamento el ministro de Hacienda inglés, del Gabinete Disraeli, que el porvenir del comercio europeo estaba en el continente africano, y á ninguno de cuantos observan con atención los resultados de los viajes recientes, por parajes que hasta los últimos años eran completamente desconocidos del mundo civilizado, ha parecido aventurada la profecía del ministro británico.

El día que la raza blanca tome definitivamente posesión del corazón de Africa, el comercio del mundo ha de sufrir cambios tan grandes que difícilmente pueden preverse.

Millones de seres humanos que ocupan una gran extension del globo, y en ella inmensos terrenos feracísimos, vendrán á participar de las ventajas y de las exigencias de los pueblos civilizados, cambiando los productos de la tierra por los que elabora la industria en las naciones más cultas.

Entre los territorios africanos que con preferencia atraen las miradas de los gobiernos previsores, figura en primer término el Sudan y todos los países que se extienden desde el límite meridional del Sahara y del desierto de Libia hasta la región de los lagos.

Tres naciones rivalizan en querer abrirse camino á estos parajes, de una riqueza agrícola incalculable y de una densidad de población que sólo puede compararse á las que tienen las vegas más fértiles del Mediodía de Europa. Estas naciones son Alemania, Inglaterra y Francia.

Los alemanes han escogido para sus exploraciones el camino de Trípoli, atravesando el desierto y llegando al corazón de la Nigricia, al Sur del lago Tehad.

Hace pocos años, el doctor Natchigal llevaba ricos presentes al sultan del Buru de parte del emperador de Alemania, y como muestra de agradecimiento por la buena acogida que á los viajeros europeos ha hecho el citado jefe musulmán, el doctor Natchigal aprovechaba esta misión para adelantarse desde Kouka, la capital del Buru, hasta los límites meridionales del reino de Bagirmi, hasta los parajes habitados por negros idólatras.

Los ingleses han escogido sus posesiones de Sierra Leona, en la costa occidental del continente africano, para base de sus exploraciones, que hasta ahora no han tenido el mejor éxito.

Los franceses estudian dos caminos para el Sudan, uno atravesando el desierto argelino, y otro penetrando por el Senegal hacia el alto Níger.

A poco de volver el coronel frances Flatters de su primera misión á los parajes de los Tuaregs, ha emprendido un nuevo viaje al Sahara, para prolongar hacia Nigricia el itinerario que ántes trazó entre Argel y los países de Housa al Sudeste, ó las orillas del Dhioli-Bá (Níger) al Sudoeste. Cualquiera que sea la dirección que escoja, tiene ante sí terrenos desconocidos para la geografía positiva.

La expedición que envió el gobierno del Senegal hacia el curso superior del Níger partió de Bekel el 7 de Marzo, á las órdenes del capitán Gallieni. Entró en el Bodelugu, pasando por Ba-Fulabé; pero al llegar á la aldea de Dio, fué brusca, violentamente atacada por los negros bambaras. Obligada á abandonar su convoy, costó gran trabajo llegar á Bamaku, á orillas del Níger, y á la capital Segu-Sokoro, donde se encontraba en seguridad, si no en libertad completa.

El doctor Bayol, uno de los miembros de la expedición, ha traído á Francia noticias del capitán Gallieni. Su viaje de vuelta á la capital del Senegal, pasando por las regiones auríferas de Manding y de Buré, ha servido para conocer el territorio hasta ahora inexplorado y riquísimo del curso superior del misterioso Níger.

El proyecto, en vías ya de realización, de construir un ferrocarril desde la costa del Senegal al alto Níger va á dar grande importancia á esta región.

El teniente coronel Desbordes ha salido

ya de San Luis al mando de una expedición encargada de establecer campamentos fijos en el camino entre Ba-Fulabé y Segu-Sokoro. Va con la expedición una brigada topográfica, con el objeto de hacer los estudios del terreno hasta el Níger.

El gobierno francés no se propone practicar una política de conquista en los territorios limítrofes al Senegal, sino establecer vías comerciales que lleven la civilización á los bambaras, negros idólatras, y á los fulbés, negros mahometanos.

Un rico armador de Marsella, el señor Verminck, encargó hace algun tiempo á dos de sus agentes, los Sres. Zweifel y Monstier, que hicieran un viaje para descubrir y precisar las fuentes del Níger. Este viaje, felizmente realizado, ha servido para adquirir preciosos datos acerca del camino que desde Sierra Leona, atravesando el Teinné, el Leimba, el Kuranko y la Sulimania, llega al Níger cerca de la población de Sokora.

Los Sres. Zweifel y Monstier siguieron el antiguo itinerario del comandante Laing hasta Falaba; su atrevida excursión desde este punto hacia el Sur, hasta Foria, es un verdadero surco abierto en tierras desconocidas.

En Foria se encontraban ambos viajeros á cinco kilómetros de Tembi-Kundu, ó sea fuente del Tembi, que despues de unirse al Faliko toma el nombre de Dhioli-Bá (Níger). De tal suerte han descubierto la más lejana fuente que se conoce hasta ahora del gran río de la Nigricia musulmana; pero las supersticiosas desconfianzas de los indígenas les han impedido llegar hasta el mismo nacimiento.

Otro viaje interesante y reciente es el del Sr. Ollivier-Pastre en el Futa Dhiallon, partiendo de la embocadura del río Grande. El objeto de este viaje era estudiar sobre el terreno las célebres minas de oro de Buré, en el Níger superior.

Este viajero no ha podido pasar de las inmediaciones de Timbo, porque el rey de Futa Dhiallon le prohibió continuar su camino hacia el Níger, á causa de la guerra que había estallado en las fronteras de su reino.

(El Cronista.)

Merimée

Se acaba de publicar una serie de cartas de Merimée á uno de sus amigos. Merimée, que fué un gran escéptico, fué también literato, senador del imperio y familiar de las Tullerías. Hé aquí algunos rasgos que caracterizan al hombre: un día, cuando escribía la crónica de Carlos IX, un marido le envió padrinos á consecuencia de haber descubierto una carta. Merimée interrumpió su novela y fué á batirse, pero dijo á uno de sus amigos que le servía de testigo:

—Puedo ser muerto dentro de un momento. Enmedio de un capítulo esto sería una desgracia.

Si yo no soy muerto, que este duelo al menos sirva de algo. Tú me observarás físicamente durante el combate, y yo me estudiaré en la parte moral. Encárgate tú de la cara, que yo me encargaré del corazón, y si escapo bien, referiré este duelo en la crónica de Carlos IX.

Merimée tuvo aquel día la mano ó el brazo roto por una bala.

Los curiosos pueden encontrar en las sensaciones de Mergy, yendo al Pré-aux-Clercs, los sentimientos de Merimée poniéndose á disposición de su adversario. Para un semiromántico era una manera de «recoger su documento» y de estudiar el hombre *in anima sua*.

Se encontraba más de un rasgo parecido en aquel caballero escéptico, que decía siempre la verdad desnuda. Berenger no publica nada sin consultarle, aunque Merimée le respondía: «Yo no conozco nada el verso». Cuando se le pedía su apoyo, no prometía nada y hacia el servicio. Enfermo, moribundo, con los pies hischados por su enfermedad del corazón, el 1 ó el 2 de Setiembre de 1870, la emperatriz le suplicó que fuera á ver á Mr. Thiers y le decidiera á aceptar la presidencia del gobierno. Merimée, que estaba en cama y con los pies vendados, se hizo llevar á

casa de Mr. Thiers. En aquellos momentos, muchos bonapartistas, que no eran escépticos, habían abandonado el imperio, que este escéptico había servido.

Anticlerical determinado, parece que Merimée nació filósofo. No había sido nunca bautizado.

—¿Cómo nunca?—dijeron un día á su madre.

—Nunca.

—¿Y cómo no le ha hecho usted bautizar cuando era pequeñito?

—No ha querido nunca—respondió madame Merimée.

Merimée tuvo una vez, durante dos ó tres días, una de las piezas de su teatro de Clara Gazul, representada en la calle de Richelieu. Deseaba ser agradable á la señorita Agustina Brohan, y fué á ver á Mr. Houssaye, director entonces del Teatro Frances, para que pusiera en escena una de sus comedias, la *Carroza del Santo Sacramento*, en la que la señorita Brohan debía lucir sus encantos.

—No sé cuál será la suerte de la pieza,— responde Mr. Houssaye,—pero miro como una felicidad para la comedia francesa representar trabajos de Merimée.

La pieza se representó; Merimée había pedido tres palcos para sus amigos ingleses. Llega un poco tarde, muy puesto de corbata blanca, y desde su llegada no oye más que risas, exclamaciones, interrupciones y un nublado de silbidos.

—¿Cuál es—dijo flemáticamente á la acomodadora—la pieza que se representa ántes de la comedia nueva, ántes de mi comedia?

—No me hable usted, señor—respondió la acomodadora.—Es malísima. Desde que se ha levantado el telon no han dejado de silbar la *Carroza del Santo Sacramento*.

El nuevo Diccionario de la Academia

Nada prueba el desarrollo que afortunadamente va tomando entre nosotros la afición al estudio y á la cultura como la diferencia entre las últimas dos ediciones del Diccionario de la Academia y la que se está preparando.

En 1852 se hizo una de 5.000 ejemplares, que tardaron 17 años en agotarse. De una tirada más numerosa, hecha en 1869, no quedaba nada á los diez años. La próxima, que no saldrá á luz tan pronto como fuera de desear, se tirará á 20.000, y contendrá grandes mejoras respecto de las anteriores. Por primera vez se darán las etimologías del latín, griego, hebreo y sanscrito: la fundición de caracteres orientales, que expreso se está haciendo en Alemania, es lo que retrasa la aparición del Diccionario.

No será ése el único rasgo indicador del progreso intelectual: la nomenclatura de palabras se completará. Muchas, y de las más usuales, brillan por su ausencia, como le gusta decir á Asmodeo. Otras se han incluido á toda prisa y á última hora en un Suplemento. Entre éstas vemos: agrietar, consciente, novelista, noviazgo, que se emplean diariamente, y sin embargo, no han recibido carta de naturaleza de la Academia sino á la fuerza y como por remordimiento. Lo más curioso es ver en esta categoría el verbo pignorar, que hace treinta años vienen conjugando por activa, por pasiva y en todos los tiempos y modos todos los gobiernos y no pocos particulares.

Refieren las tradiciones de aquella docta casa que no pocas de esas omisiones notables son debidas á las genialidades de D. Manuel Breton de los Herreros. Cuando no le gustaba una palabra, rompía la papeleta; y hoy se comprenden esas cosas de otra manera, y de que se harán á conciencia responden los nombres de los señores Cañete, Tamayo y Baus y otros académicos especialmente encargados del trabajo.

El público está de enhorabuena; se vislumbra un día, quizás no lejano, en que la ortografía y el significado de las voces no se estropeen tan lastimosamente como hoy; en que no se diga que un hombre es *acto* para una carrera, en que ningún político escriba *once* con *h* (*honce*), y en que nadie se atreva á sostener que eso no *significa* nada.

Centenario de Calderon

La comision encargada por la Sociedad de Escritores y Artistas para contribuir á solemnizar el aniversario de Calderon ha dispuesto formar parte de la cabalgata que se prepara con un carro alegórico.

Al efecto ha examinado diferentes proyectos que se le han presentado, y ha elegido el que pertenece á la inspiración del conocido arquitecto D. José Marin Baldo.

Dicho proyecto está concebido en la siguiente forma:

Sobre el juego delantero del carruaje, y en la mitad de un gran tablado, se ven las ruinas del teatro antiguo, y en pequeño están figuradas las gradas del pódium, la tienda, la orquesta, etc., y restos de las columnas de las galerías.

La otra mitad representa un escenario moderno, donde aparece indicado el sitio de las cajas de bastidores, y enmedio de ese escenario se levanta un obelisco en honor de Calderon, en que aparecen monumentalizadas sus principales glorias escénicas y al cual sirve de remate la llama del genio.

En el centro de este escenario irán diferentes individuos con trajes característicos que representarán los personajes más conocidos de sus obras, los cuales irán tirando versos y trozos escogidos de sus comedias.

Dos magníficas columnas que se levantan en el centro del carruaje separan el teatro antiguo del moderno y van coronadas por los grandes trágicos griegos Sófocles y Esquilo.

El carruaje irá tirado por ocho caballos lujosamente enjaezados.

Sociedades

científicas, artísticas y literarias

Anteanoche continuó en la seccion de literatura del Ateneo Científico-Literario el debate sobre el tema «¿Cuáles son desde principios de siglo las relaciones entre la política y la literatura?»

El Sr. Marco principió diciendo: «En la literatura dramática ha muerto la escuela trágica para dar lugar al drama de la clase media, el drama de costumbres. En la novela sucede lo mismo que en la literatura dramática. A las novelas idealistas y de imaginación han sustituido otras que se limitan á copiar fielmente hechos y sucesos de la vida real; y áun se ha ido más adelante: al realismo de Honorato Balzac, ha sustituido el realismo grosero del autor de *Nana* y del *Assommoir*, el naturalismo de Zola: hé aquí la novela que representa al cuarto estado.

Hay otras dos manifestaciones artísticas—continúa el orador—que son: la oratoria política y el periodismo político. En los pueblos que tienen instituciones más ó menos liberales, el orador es el personaje más importante en lo que se relaciona con las cuestiones políticas. Y el orador no es nada sin el periodismo: aquél habla y éste se encarga de transmitir sus ideas, sus pensamientos, sus palabras, su voz, en fin, para que lleguen al pueblo y éste las juzgue, las apruebe ó las rechace; sin el periodismo, quedaría perdida la voz del orador.»

Aludido el padre Sanchez por el señor Marco, levantóse, y con el culto tono de casi todos los oradores ultramontanos, se ocupa de la oratoria y del periodismo, diciendo que el día en que éste obtenga privilegios, por ejemplo, libertad absoluta, será un día aciago para la humanidad.

En dicho centro dió anoche su décima conferencia el Sr. Vilanova sobre «El Congreso de Lisboa».

Comenzó diciendo que Portugal se había captado las simpatías del mundo científico por los servicios que ha prestado á la ciencia, afanándose por acumular riquezas de un valor inestimable, que pueden servir al esclarecimiento de las cuestiones más importantes relativas á los aborígenes de la Península. Añadió que en el Congreso abundaron los documentos que acreditan la remota antigüedad del hombre, ilustrándose además algunos detalles de importancia, y dice: «Aun sin dar por resuelta la tan debatida cuestion de la existencia del hombre durante el período terciario, se ha visto, sin embargo, esclare-

cida esta cuestion por los preciosos datos aducidos respecto de la fauna y flora de dicho período, de los cuales se ha sacado la consecuencia de la posibilidad del hecho por las condiciones climatológicas que el hallazgo de determinadas especies vegetales y animales supone.

Por otra parte, se ha evidenciado la existencia en esta region, la más occidental de Europa, de todos los períodos admitidos en los tiempos prehistóricos, hecho que, confirmado por los descubrimientos en España, contribuye á resolver la cuestion de los aborígenes de Europa, que fueron más bien habitantes del Oeste que del Norte y Este del Continente.

Además, hanse recogido datos acerca de la trepanación y antropofagia prehistórica; se ha iniciado la cuestion del uso del cobre, anterior al conocimiento y preparación del bronce, y por último, se han esclarecido otros puntos no menos importantes.»

Anteanoche dió una conferencia en el Círculo Nacional de la Juventud el señor Prieto y Prieto sobre el tema «Mendizabal y su tiempo». El discurso fué una extensa y comentada biografía de aquel ilustre ministro.

Enumeró los grandes sacrificios hechos por el insigne estadista, hijos tan sólo de su patriotismo y acendrado amor á la libertad, exponiendo despues la situacion de España al advenimiento del ministerio Mendizabal y las extraordinarias ventajas de la disposicion más revolucionaria que dió el célebre ministro de los primeros tiempos del período constitucional: la desamortizacion.

También anoche, en la sociedad que nos ocupa, continuó la discusion de la Memoria del Sr. Ballesteros sobre la «Influencia social del drama contemporáneo».

Despues de rectificar los Sres. Portuondo y Ruiz, hizo uso de la palabra el señor Rosario y Tongco, y dijo: «La influencia del teatro en las costumbres es indirecta, su objeto principal es realizar la belleza. Lo que hay de cierto es que las costumbres son las que influyen en el teatro.»

El Sr. Dominguez Paer dice que el *Assommoir* de Zola bien puede ser un plagio de *Rinconete y Cortadillo*, de Cervantes.

Cerró la sesion el Sr. Justi pronunciando un discurso, diciendo que en nuestros días ha muerto el antiguo clasicismo para dar lugar al realismo moderno, que todo lo invade y que tiene que imponerse al fin por ser la verdad pura.

Funciones para hoy

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno 3.º par.—El movimiento continuo.

—El tío Palomo.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno 3.º par.—Los amores de un príncipe.

VARIADADES.—A las ocho y media.—(A beneficio de doña Josefa Hijosa.)—El pañuelo blanco.—A la puerta del cuartel.

COMEDIA.—A las ocho y media.—El guardian de la casa.—La canción de la Lola.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Turno par.—Sainete.—Las señoritas de Conil.—Extraordinarios trabajos por Mr. Neobours y por miss Zæo.

LARA.—A las ocho y media.—Turno 3.º.—El vestido azul.—La chismosa.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Nos matamos.—Los carboneros.—Bazar de novias.—¡Eh! ¡A la plaza! ¡A la plaza!

MARTIN.—A las ocho y media.—Pasión y muerte de Jesús.

MADRID.—A las ocho.—Más vale maña que fuerza.—A la cuarta pregunta.—El poeta de buhardilla.—La Torrecilla del Leal.—Intermedios de bandurrias.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—(Paseo de la Castellana.)—Batalla de Tetuan por Castellani, abierto todos los días de diez á cuatro y media de la tarde.

Cultos

SANTO DEL DIA 19.—San José, esposo de Nuestra Señora.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San José, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Buen Suceso, en su iglesia.

La oposicion conservadora

Los partidos políticos tienen dos maneras de combatir en el inmenso palanque de las ideas: ó haciendo una oposicion sensata, reflexiva, patriótica, señalando con imparcialidad los males de que adolece una situacion y los medios para evitarlos, ó impugnando principios y procedimientos con manifiesta sinrazon y notoria injusticia, dejándose arrastrar por influencias bastardas y móviles egoístas.

En el primer caso, la oposicion es propia de las grandes agrupaciones, de los partidos serios, cuya política se nutre y robustece con la savia de grandes ideales; en el segundo, la oposicion se revela impulsada tan sólo por el espíritu mezquino de las ambiciones personales, que tratan de esterilizar los más nobles propósitos y de oscurecer el brillo de las más puras ideas.

Aquella oposicion enseña, y es, por tanto, fecunda en bienes; ésta, por el contrario, ofrece tristes enseñanzas, que ni deben seguirse, ni son otra cosa que elementos negativos en la persecucion de la prosperidad de un país.

¿A cuál de estas dos oposiciones corresponde la que los conservadores nos hacen? Doloroso nos es decirlo, pero sus actos nos obligan á ello: la oposicion conservadora no se siente animada del robusto aliento de las grandes ideas, no es lo que debiera ser, tratándose de un partido que pretende nada menos que condensar en sí las más legítimas aspiraciones y que se cree constituido por la mayor suma de voluntades.

Es injusto y apasionado en su oposicion, ilógico en los procedimientos que emplea, y en todas sus manifestaciones se denota claramente el afán de conseguir el Poder sólo por disfrutarlo, como ya nos lo probó con insistencia en sus muchos años de dominacion.

¿Necesitamos aducir pruebas que confirmen su infundada oposicion? ¿Acaso ayer, cuando apenas nuestros amigos habian tomado posesion del Gobierno, no pedian ya que desentoviesen su política, revelando en aquella peticion una impaciencia de todo punto ridícula?

¿Qué no han dicho despues acerca de las medidas adoptadas en el órden civil, jurídico y administrativo?

¿Qué de censuras no les han merecido las remociones del personal llevadas á cabo?

Peró ¿qué se habian creido los conservadores? ¿Pensaban que nuestro partido iba á ser en las esferas del Gobierno el continuador de su política? Pues para esto no nos hubiéramos molestado haciéndole en su dia la oposicion, y sería preciso que nosotros careciésemos, lo cual no sucede, de una política propia, simpática, fecunda, salvadora, inspirada en principios tan fijos como necesarios al bienestar del País y de las instituciones.

Nosotros no hemos sustituido en el Poder á los conservadores para seguir por la misma senda fatal que ellos se habian trazado, á cuyo término veíamos abrirse abismos insondables, no; nosotros hemos venido al Poder para consolidar los principios fundamentales de la monarquía, robusteciéndola esta institucion con las grandes reformas que de continuo reclaman los adelantos de la época y las conquistas de la civilizacion, entendiéndole que la única vida posible y benéfica de toda política es hoy la vida de la pura y verdadera libertad. Y no nos hablen los conservadores de peligros: nosotros estamos muy separados de cuanto pueda conducir á los partidos lo mismo á las opresiones de la reaccion desenfrenada que á los delirios de la demagogia.

Peró refiriéndonos al movimiento del personal, que es la cuestion batallona que tanto preocupa á los conservadores, ¿qué se habian imaginado? ¿Que nuestro partido iba á gobernar apoyado en los amigos de la situacion anterior, valiéndose para realizar su política de individuos no adictos á ella? ¿Qué absurdo!

Ya que por desgracia hemos recibido de los conservadores una extraordinaria herencia de males, que somos los llamados á reparar en lo posible, nos asiste el indisputable derecho de elegir, dentro de la ley, como lo hacemos, los principios, los procedimientos y las personas que estimamos convenientes para efectuar esa gran obra de reparacion.

¿Lo oyen bien?

Limitense, pues, los conservadores, abandonando la actitud sistemática en que se hallan, no á combatirnos injustificadamente, sino á señalarnos, para su remedio, todo aquello que hicieron en perjuicio de la buena administracion y que para nosotros pudiera aún permanecer oculto.

Obrando así, sería su conducta algo más patriótica.

Hechos y dichos

El símil de la pólvora ha excitado hasta tal punto la bilis de los conservadores, que sin acordarse de los cantos de sirena que aún no hace dos dias murmuraban al oido del señor Posada Herrera, agotan contra él el diccionario selecto de toda clase de improperios.

El Estandarte, á más de llamarle el hombre de las quemadas de libros, de las exhumaciones de cadáveres y otras lindezas, le compara á Rochefort, y mañana, seguramente, lo apellidará nihilista.

El Estandarte olvida que para ser todas estas cosas es necesario tener aficion al uso de la pólvora comprimida, y esta aficion corresponde por privilegio exclusivo á los conservadores.

No se ha levantado floja polvareda en el campo canovista con motivo de una insinuacion del señor conde de Coello sobre la forma en que ha sido aceptada su dimision por el señor ministro de Estado.

Los más atrevidos llegan hasta pedir para el ministro la aplicacion del artículo 314 del Código penal, en esta manía que ha invadido á los conservadores de llevar á los tribunales á todo el mundo.

No somos nosotros, sino La Epoca, testigo de mayor excepcion, el que se encarga de poner un correctivo á semejantes alharacas, dejando á cada uno en su lugar.

Suma y sigue.

Hé aquí otro nuevo abuso, entre los muchos que cada dia se registran en la historia de la administracion conservadora, y de que da cuenta El Labriego, de Ciudad Real:

«Parece que á las mujeres de vida licenciosa se les venia cobrando ilegalmente una contribucion algo crecida, que ha suprimido el Sr. Bethencourt apenas ha tenido noticia de tan escandaloso abuso.

Para moralizar la Administracion no bastan ciertos lenitivos; hay que emplear medios más eficaces. Alguien ha medrado á la sombra de la desgracia ajena, y los tribunales debieran indagar, en nuestro sentir, quién ha efectuado esas exacciones ilegales, y á cuánto asciende esta nueva irregularidad.

Para extirpar de raíz la plaga de los irregularidades, bastará que los tribunales ordinarios apliquen, sin contemplaciones de ningun género, el Código penal.»

Trasladamos la noticia á los periódicos conservadores, que, en vez de rompernos uno y otro dia los oidos con denuncias de ilegalidades que no se cometen, podrian hacer un gran favor al País ayudando á descubrir los hechos punibles y verdaderamente vergonzosos en que tan fecundo es el periodo de la dominacion de sus amigos.

«La primera trinchera» se titula un artículo de La Fe, en que se ocupa de la flamante junta de abogados, que ha sido puesta á la vanguardia del partido liberal-conservador para empapelar desde el presidente del Consejo de ministros hasta el último escribiente de la Administracion.

Aun cuando los conservadores reclamen el auxilio de todos los jurisperitos, leguleyos, escribanos y alguaciles, nos parece que este formidable sistema de defensa será fácil de destruirlo y quedará reducido á lo que su título indica:

Una trinchera de papel... mojado.

Dice El Conservador:

«Si nuestros amigos no hubieran dejado en sus empleos á muchos fusionistas, no les echaria ahora en cara la GACETA UNIVERSAL que han encontrado todo en el camino de la prosperidad.»

Siguiendo el razonamiento de El Conservador, habrá que decir que hay todo para rato en la Administracion. Más de la mitad de los funcionarios que pueblan las oficinas son de la avenida conservadora.

Ayer decíamos lo siguiente:

«En la seccion de Espectáculos de este mismo número se ha deslizado el error de atribuir la inmortal creacion de Don Alvaro á la fuerza del sino, del duque de Rivas, al ilustre autor de El Trovador.»

El Cronista debió ver este suelto, mas, sin embargo, escribe:

«No se asusten ustedes. La GACETA UNIVERSAL dice que el drama Don Alvaro ó la fuerza del sino es del Sr. García Gutiérrez.»

Guarde sus equivocaciones la GACETA UNIVERSAL para la política, y no se meta en el terreno literario, que se conoce es terreno vedado para él.»

Como ven nuestros lectores, podrá escribirse con más talento, con más gracia y con más oportunidad, pero no con tan mala fe como escribe El Cronista.

Por lo demas, estamos esperando las obras de los vírgenes redactores de nuestro colega para entrar en el terreno literario.

Peró se nos figura que vamos á necesitar la escopeta.

Hé aquí cómo hacen la oposicion los exconsejeros de Estado, los exsubsecretarios y los exgobernadores que forman la redaccion de El Cronista:

«El señor marqués de la Vega de Armijo es un hombre de suerte.

Apénas nombrado ministro se le presenta una ocasion para justificar la opinion que de sus condiciones, como hombre de Estado, tiene un periódico extranjero.

La cuestion internacional del Valle de Andorra.

¡Qué gloria para el señor marqués si lograra resolverla! Podria entonces cualquier periódico asegurar que era el primer estadista del mundo.»

No: el primer estadista del mundo, excepcion hecha del Sr. Cánovas, es el Sr. Elduayen, que estuvo diez dias encerrado estudiando esa misma cuestion y no llegó á entenderla, segun dicen amigos suyos.

De El Cronista:

«No podemos ser fusionistas, porque para ser fusionistas se necesita tener condiciones especiales, poseer algo característico, ser tipos.»

Cierto: tipos de la honradez y de la dignidad.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto conmutando la pena de muerte impuesta á Francisco Gállego, Lorenzo y Modesto Cereza Blanco por la inmediata de cadena perpetua.

Guerra.—Reales decretos disponiendo cese en el cargo de ayudante de S. M. el Rey el coronel de caballería D. Luis Salvado y Santos, y nombrando en su lugar al de igual clase D. Isaac Gonzalez de la Rosa.

—Nombrando comandante general subinspector de ingenieros de Canarias al brigadier D. Francisco Ortiz y Ariz, y promoviendo al empleo de brigadier de ingenieros, con destino al distrito de Castilla la Vieja, al coronel del cuerpo D. Antonio Ferrer y Carbó.

—Circular modificando la de 24 de Enero último relativa á los reclutas del reemplazo de 1880 y anteriores pendientes de embarque para Ultramar.

Fomento.—Real órden nombrando el tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposicion á la cátedra de farmacia de la Universidad de Madrid.

Interior

Nos escriben de Málaga con fecha de ayer lo siguiente:

«Anoche, á las ocho, iban por la calle de Parras D. Fernando de la Cámara, su señora y un hijo pequeño en un charaban tirado por dos caballos, y á la mediacion de dicha calle se desbocaron éstos, yendo á parar contra la fachada de la capilla de la Cruz, donde se partieron la lanza y una rueda trasera del carruaje, entrando uno de los caballos en la taberna del núm. 2 de la calle Cruz del Molinillo.

Entretanto, la señora habia podido salvarse arrojándose al suelo sin abandonar á su hijo y sin sufrir daño alguno.

En cuanto al Sr. Cámara, recibió tan fuerte contusion en la cabeza que le privó del sentido, por lo cual varios vecinos le llevaron á la casa de uno de ellos, donde le prodigaron los mayores cuidados. Un hombre que quiso refugiarse en la puerta de la capilla recibió varias contusiones y heridas de gravedad.

Este infeliz, de oficio albañil, fué conducido á la casa de socorro y de allí al Hospital.»

En Cádiz se proyecta tambien un banquete democrático: la Junta organizadora, segun nos informan, cuenta ya con trescientas adhesiones, y se nos asegura que pasarán de seiscientos los demócratas que concurrirán al banquete.

Al efecto se proponen pedir para este objeto el Gran Teatro.

Ayer terminó en los campos de Estella la poda y cava, habiendo reinado un órden completo y asistido una numerosa concurrencia, quedando satisfecha de los resultados tan beneficiosos. Mañana se practicarán los de diversos arados y los de labor llamada loña.

En Granada ha quedado constituido el comité provincial de nuestro partido en la forma siguiente:

Presidente, Excmo. Sr. D. Juan R. de la Chica.

Vice 1.º D. Mariano de Zayas y Madrid. Vice 2.º D. Miguel Sanz de Santiago. Secretarios: D. Rafael Jimenez Baena y D. X. Garcia Valenzuela.

Con la asistencia de 150 comensales, y en medio del órden más completo, tuvo lugar anteayer en Leon un banquete de los individuos que componen la union democrática de aquella capital.

La iglesia que en Huesca se ha mandado derribar, y no convento de monjas, como decian los periódicos de oposicion, ha sido á causa de su estado ruinoso y por acuerdo del Ayuntamiento.

Por el ministerio de la Gobernacion, y del fondo de calamidades, se han girado á la villa de Puigcerros (Lérida) 500 pesetas.

Efecto del temporal que reina en las costas de Málaga, no pudieron salir ayer de aquel puerto varias embarcaciones, entre ellas el vapor Liniers.

Ayer mañana regresó á Málaga de su viaje á los presidios de Africa el capitán general del distrito, saliendo inmediatamente en el tren-correo de Granada.

La tercera subasta para la tension del cable entre Cádiz y Canarias ha quedado desierta, retirándose la proposicion de la casa inglesa.

Ayer, en Málaga, tuvo lugar la distribucion de 12.755 rs., producto del donativo recaudado á favor de los huérfanos y viudas que dejaron los naufragos de la barca San Jorge.

En la estacion de Garrobillá, de la línea férrea de Badajoz, fué arrollado ayer por el tren un hombre, que falleció á los pocos momentos.

Escriben de Barcelona:

«No hace mucho tiempo fué robada por medio de una mina abierta desde la cloaca la tienda del Sr. Bonnin, y durante la semana última fué objeto de igual atentado la agencia del Sr. Solá. Intentaban actualmente un robo de más importancia: proyectaban robar las alhajas de la catedral basilica, pero gracias á un hecho puramente casual no lograron su intento, madurado, al parecer, desde larga fecha. Hé aquí los datos que sobre el hecho hemos podido recoger y que referimos con las necesarias reservas, pues del mismo entiendo el juzgado correspondiente.

Al objeto de celebrar la fiesta de su patron San José, el gremio de carpinteros mandó un encargado para que limpiara la capilla del santo, situada en los claustros de la iglesia catedral. Procedia éste á la operacion indicada, cuando al levantar el entarimado de la mesa del altar se encontró un voluminoso manojó de llaves, un pedazo de cera amarilla y una linterna sorda. Las llaves estaban envueltas en hojas del periódico El Diluvio.

Inmediatamente se dió parte al cabildo del hallazgo, y se procedió á su examen. Las llaves encontradas abren respectivamente las puertas de todas las estancias, desde la sacristía á la sala del cabildo, al coro, alacenas, cómodas, armarios, etc.

Hay que mencionar una circunstancia importante. A consecuencia de cierto hecho ocurrido hace unos quince dias, se cambiaron las llaves de algunas estancias, y en el manojó en cuestion se han encontrado ejemplares, no sólo de las antiguas llaves, sino de las nuevas.

En un grupo decíase que se habia encontrado un boquete y otras señales, pero no pudimos comprobar este rumor. En otro, que desde algun tiempo no estaba en el templo la riquísima custodia, la que se halla en casa del platero del cabildo, que debe practicar en ella alguna operacion, y que por esto tal vez se habria aplazado la consumacion del robo.

El señor obispo decia que el hecho se ha descubierto por un milagro de San José, y en accion de gracias se celebrarán espléndidas funciones religiosas el sábado próximo.

Varios otros rumores circularon, de los que no nos hacemos eco por no ser verosímiles; si obtenemos nuevos datos, los publicaremos.»

Telegramas

Paris 17 (dos 30 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 20 1/8. Idem id. exterior, 21 3/8.

Aden 15. El vapor-correo Barcelona, de la línea del marqués de Campo, ha llegado á este puerto sin novedad y continúa su viaje á Manila.

Londres 17. Un despacho de la ciudad del Cabo niega que se hayan reanudado las operaciones contra los boers.

Dice que dió lugar á esta noticia el hecho de haberse procedido al abastecimiento de las guarniciones avanzadas ocupadas por el enemigo, conforme con las condiciones del armisticio.

San Petersburgo 17. El Journal de Saint Petersburg dice que el amor filial del nuevo czar, Alejandro III, es garantía segura que seguirá apoyando una política de paz general y el desarrollo progresivo de la Rusia, de que su padre cuidó mucho.

El mismo periódico añade que el nuevo czar estrechará las excelentes relaciones que existen entre Rusia y las demas potencias.

El hombre preso el martes en la casa que habitaba Russakoff se llama Michordoff. Se le han cogido en los bolsillos papeles

que prueban que tomó parte en los preparativos del asesinato del czar.

Londres 17. La bomba hallada en el hueco de un muro de Mansion House (casa del Ayuntamiento de la City de Londres) contenia bastantes libras de pólvora.

A juzgar por el tamaño del proyectil, la cantidad de pólvora que encerraba y el sitio donde estaba colocada, sus efectos hubieran sido muy desastrosos á no acudir á tiempo para extinguir la mecha.

Se cree que esta criminal tentativa iba dirigida contra los ministros y otros personajes políticos que se suponian irian al banquete de anoche, aplazado, como decia el despacho anterior, en señal de luto por la muerte del czar.

Se atribuye á los fenianos este atentado.

Paris 17. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 84 00.—5 por 100 id., 120 50.—Exterior español, 21 1/4.—Interior, 21 0/0.—Deuda amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 21 1/4.—Obligaciones de Cuba, 483 25.—Consolidados ingleses, 100.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 20 1/8.—Exterior, 21 9/32.—Amortizable interior, 0 0/0.—Exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 00.

Paris 18 (dos 30 mañana). No se conocen todavía de una manera positiva los resultados del empréstito verificado ayer en Francia.

Segun cálculos aproximados, sólo en Paris se ha cubierto diez veces.

Londres 18. Han surgido serios desórdenes entre los soldados irlandeses del campamento de Aldershot, con motivo de celebrarse la fiesta de San Patricio, patron de Irlanda. Han sido presos un gran número de soldados, habiéndose adoptado severísimas medidas para restablecer la disciplina militar.

Paris 18. Segun los datos conocidos en los centros oficiales, á las dos de la madrugada de hoy el empréstito estaba cubierto más de treinta veces, apesar de que todavía faltaban noticias de algunos departamentos.

Constantinopla 18. Se ha aplazado hasta mañana la reunion de la conferencia sobre la cuestion turco-helénica.

Montevideo 17. Segun noticias recibidas por la vía de los Andes, el Sr. Calderon ha sido elegido presidente del gobierno provisional del Perú.

San Petersburgo 16. Hoy se publicará una circular conteniendo el programa político del nuevo czar.

Telegramas del servicio particular de El Imparcial:

Paris 17. La proposicion presentada por el diputado Mr. Barodet, relativa á la revision de la Constitucion, aumenta las preocupaciones políticas que suscita la cuestion del escrutinio de lista.

Anunciase que Mr. Dreyfus, individuo de la comision de iniciativa, combatiría que se tome en consideracion y propondrá á la comision que oiga la opinion del gobierno antes de dar dictámen.

Los debates sobre si se toma ó no en consideracion la proposicion citada serán reñidísimos en la Cámara.

La derecha la votará, y como ésta cuenta con 155 votos, á los cuales hay que añadir los 77 diputados que han firmado la proposicion, resultará que ésta obtendrá 232 votos, ó sea casi la mayoría absoluta.

Parece que Mr. Ferry comunicará el lunes á la comision del escrutinio de lista cuáles son las opiniones y el pensamiento del gobierno sobre esta importante cuestion.

El cadáver del emperador de Rusia será trasladado el viernes desde la capilla de palacio á la catedral. Despues del funeral permanecerá expuesto en la fortaleza hasta el dia 27, en que se verificará la inhumacion.

Pocas noticias de Rusia. Si adquiriere algunas interesantes, telegrafiaré más tarde.

Paris 17 (once 35 n.). Telegramas de Rusia anuncian que la policia de San Petersburgo se ha ocupado hoy en explorar una galería subterránea que, partiendo de la casa núm. 8 de la calle de Jardines, desembocaba en la perspectiva Newsky.

Los nihilistas se habian instalado en una casa donde vendian leche. Por esta casa sacaban los escombros que producía la apertura de la mina. En ésta habia algunos barriles con sustancias explosivas.

La galería atravesaba precisamente el camino que era de suponer llevaria el domingo el emperador para asistir á la revista militar. Si así hubiera sucedido, la calle habria volado.

El féretro que contiene el cadáver del emperador ha sido conducido á la capilla de palacio por el gran duque Uladimiro y los principes de Leuchtemberg Oldemburgo.

El comité ejecutivo de los nihilistas ha enviado hoy á las redacciones de los periódicos y á los altos personajes del Estado y de la corte una proclama violentísima, en la que dice que despues de infinitos esfuerzos y sacrificios habian conseguido al fin librarse del tirano.

El comité revolucionario añade que está dispuesto á hacer lo mismo con el actual emperador si se empeña en seguir las huellas de su padre.»

Exterior

Sucesos de Lisboa

A la hora convenida celebráronse en Lisboa el último domingo los dos meetings de diverso carácter político que habian si-

do anunciados. Los republicanos se reunieron en la calle de San Bento, los conservadores en el Teatro de San Carlos. Aquellos peroraron entre los aplausos nutridos de la muchedumbre en pro de la integridad del país, de las libertades públicas y de la independencia nacional; éstos pronunciaron enérgicos discursos combatiendo la política y la administración del gobierno.

Cuando terminó el meeting republicano, dirigieron muchos de los concurrentes al Teatro de San Carlos, y se interrumpió allí el orden de las discusiones. Varios socialistas tomaron la palabra para atacar la monarquía y hacer resaltar las excelencias de la forma republicana. Muchos conservadores manifestaron su desagrado; oyéronse gritos de: ¡Viva la república! ¡Abajo los traidores! etc.; la confusión se hizo general y una gran parte del público se retiró, quedándose en el recinto los más alborotadores, que trataron de constituir una nueva mesa.

Entretanto en las calles rugía la tormenta con más intensidad. Las avenidas inmediatas al Teatro de San Carlos se hallaban henchidas de muchedumbre, y al aparecer los primeros que abandonaron la asamblea, prorumpió el pueblo en aplausos y continuó en su seguimiento por la calle Nueva de los Mártires, la travesía de Esteban Gallardo y avenida del Carmen, donde á la sazón embocaba una fuerza municipal de infantería.

Verla los manifestantes y prorumpir en silbidos y gritos amenazadores, todo fué uno. La fuerza se retiró sin hostilizar al pueblo; pero cuando el grueso de los grupos se hallaba en la Abagarría y el Chiado lleno de transeúntes, indiferentes la mayor parte á toda cuestión política, volvió la fuerza municipal reforzada por algunos caballos y cargó sobre el pueblo en defensa, que comenzó á dispersarse tumultuosamente prorumpiendo en silbidos y en gritos de: «¡Muera la guardia municipal, muera los traidores!»

El comandante de ésta desembocaba entonces con sus ayudantes y un piquete por la calle de San Roque; diversos piquetes acudían también por otras calles y travesías, y todos á su vez, como obedeciendo á una misma consigna, descargaban sendas cuchilladas sobre la multitud, que corría desparavida en todas direcciones.

En aquella confusión espantosa, algunas personas se refugiaron en el salón de espera del Teatro de la Trinidad; pero perseguidas allí también por la caballería, lograron cerrar tan á tiempo la puerta, que al ir á entrar el primer caballo quedó el pescuezo de éste aprisionado en las hojas de aquella.

El resultado de este nuevo tumulto ha sido funesto, pues se encuentran muchos heridos y contusos, entre ellos algunos de suma gravedad.

La guardia municipal recibió también gran número de pedradas. Durante la noche del domingo permaneció la tropa sobre las armas, y las precauciones y aparato militar continúan y continuarán todavía algún tiempo.

Los espíritus, en Lisboa, hondamente impresionados por los últimos sucesos, y la opinión general de la prensa y del público en el reino vecino se afirma en la idea de que la crisis política por que el país actualmente atraviesa ha de dar motivo aún á graves y trascendentales acontecimientos.

Alejandro II en la vida privada

La prensa de París y Londres se ocupa, como toda la del resto de Europa, casi ex-

clusivamente del horrible crimen perpetrado en San Petersburgo. El telégrafo ha anticipado ya los principales sucesos; pero creemos que será leído con interés el siguiente retrato del «hombre privado», que el Figaro de París traza del desventurado czar Alejandro II.

Dice así: «El emperador, como de todos es sabido, era de elevada estatura, aspecto imponente militar, pero temperado, sin embargo, por suma afabilidad. Se levantaba á hora temprana, y tenía por costumbre salir todas las mañanas á pie, con su perro, á dar un paseo por el muelle situado al pie del palacio. Andaba siempre muy de prisa y paso largo. Después de este paseo, entraba por una puerta reservada, y se ponía á trabajar.

Todos los días iba con la emperatriz ó con su hija, muy amenudo con las dos, al jardín de verano, y por la noche al teatro: desde hace algún tiempo lo frecuentaba ménos.

Se ha dicho que gustaba mucho de la ópera cómica: no es cierto; prefería la comedia: oía con suma atención y recordaba hasta las más insignificantes palabras de las piezas que se representaban.

Su traje fué siempre el de militar con la cruz de San Jorge: la gorra variaba según fuese el regimiento cuyo uniforme llevaba. Jamás quiso quitar los cordones de ayudante de campo de su padre el emperador Nicolás.

Cuando bajaba al jardín de palacio, tenía por costumbre, para estar más á sus anchas, quitarse el gaban de pieles, que daba á un criado: al entregarlo en 1866, por poco fué víctima del atentado de Karakozoff.

El emperador fumaba poco, ó casi nada: muy sobrio, comía y bebía poco, apesar de que la maledicencia ha dicho lo contrario. Se complacía con este motivo en repetir una escena que le ocurrió con un honrado campesino que vino de una de las provincias más lejanas del imperio á presentarle un frasco de una bebida de su invención, cuyo uso le permitiría beber cuanto quisiera sin que le causara daño alguno el exceso en este punto.

El emperador, muy afecto á las bellas artes, poco, sin embargo, á la música, no era jugador. Consintió raras veces en jugar por breves ratos á un juego muy en boga en los salones de San Petersburgo, y nunca atravesó más de doce duros en toda la sesión. Las personas con quien jugó eran el príncipe Tolstói, el conde Adelberg y alguno de sus edecanos.»

Ecos de Madrid

El alcalde primero de Madrid, Sr. Abascal, ha mandado que se practiquen los embargos decretados contra los dueños de carruajes de lujo que no han pagado el impuesto, y cuyos expedientes estaban en suspenso hace años por disposición del anterior alcalde.

El Imparcial de hoy da cuenta en los siguientes términos de un hecho sobre el cual llamamos la atención del señor alcalde.

Dice así nuestro estimado colega: «A las tres de la tarde de anteayer, un matutero que cruzaba por la carretera del Paseo Imperial, huyendo de la fuerte lluvia que á tal hora se produjo, se guareció en el cuarto bajo de la casa núm. 2 de dicha carretera, previo permiso de un oficial de carpintero que allí vive.

Sin que mediara más, parece que los dependientes del resguardo, cuyas casetas lindan con el domicilio del menestral, se lanzaron, revolver en mano, en persecución del hombre que ántes entrara, acosándolo por todas partes y dando lugar con este proceder á la consiguiente alarma y al síncope que sobrecogiera á la mujer del carpintero, causado por el susto.

Los dependientes del resguardo, en tanto, y especialmente uno de ellos, la emprendían á bofetadas con el matutero y á golpes dados con los revólvers, sin atender

ni á gritos ni á amenazas de parte de todos los vecinos de la casa.

Así nos lo refieren varios testigos presenciales del hecho.»

Durante el mes de Febrero último han satisfecho por derecho de timbre para la Península los periódicos políticos la cantidad de 20.689'09 pesetas, cuyo detalle es el siguiente:

Table with 2 columns: Title and Pts. Cts. Includes items like La Correspondencia de España, El Imparcial, El Globo, etc.

El domingo próximo, á las dos de la tarde, se celebrará en el Conservatorio de Música y Declamación la junta general de autores, compositores y propietarios de obras dramáticas y líricas, con objeto de firmar el acta social definitiva.

La comisión ruega á todos sus compañeros, sin excepción, que se sirvan concurrir al acto, aunque no reciban aviso personal.

Dice un periódico que las carnes de cerdo triquinosas pueden comerse impunemente si han estado previamente sometidas á una alta temperatura de 80 á 100 grados por medio de la ebullición ó torrefacción, en cuyo caso muere esta hidátide intermuscular; pero es siempre un peligro para el que se alimenta con las carnes crudas de cerdo, pues si padece esta enfermedad, las larvas de la triguina spiralis se propagan con suma rapidez y causan la muerte.

En el Ministerio de Gracia y Justicia se reunió ayer, bajo la presidencia del señor Alonso Martínez, la comisión encargada de la revisión del Código de Comercio, dejando organizados sus trabajos.

Ha sido nombrado representante de España en Constantinopla el señor conde de Rascon.

El meeting que estaba anunciado para el 25 del corriente para pedir la reforma del censo electoral en el sentido de ampliarlo hasta conceder derecho de sufragio á los jóvenes de veinte años, parece que se ha suspendido hasta que se celebren las próximas elecciones generales.

Ha sido nombrado aspirante de la clase de primeros del Ministerio de Fomento D. Ramon Gascon y Fernandez Rubio.

Una comisión compuesta de los señores Ucelay, Astudillo de Guzman y Fábregas Durán, y presidida por el Sr. Maluquer, entregó ayer al ministro de Gracia y Justicia una exposición pidiendo se exima á los notarios del pago de los libros.

Por el Ministerio de Marina se ha dictado una real orden rebajando hasta los treinta años la responsabilidad que hasta los cincuenta alcanzaba á todos los matriculados de mar.

La idea de construir juntos dos grandes edificios destinados á Bolsa y Banco de España va entrando en vías de ejecución. Trátase, al efecto, de adquirir el palacio del señor duque de Sexto y destinar al Banco el frente de la calle de Alcalá, y á Bolsa la parte que hoy ocupa el jardín.

Este proyecto ha sido bien acogido por el presidente del Banco, y se cree será aprobado por el Consejo de Administración.

Segunda edicion

Segun telegrama del gobernador de Badajoz, recibido hoy en los centros oficiales, el tren número 59 ha chocado en la estación de Medellín con el 221, habiendo resultado algunos empleados de la línea heridos aunque levemente.

El gobernador se trasladó en un tren de socorro al lugar del siniestro.

Las pérdidas materiales son de consideración, trabajándose activamente para dejar expedita la vía, interceptada por este accidente.

En Villanueva de la Jara (Cuenca) se ha constituido hoy un comité liberal-dinástico con representación de veintisiete pueblos, nombrando presidente honorario al Sr. Sagasta.

Esta tarde ha conferenciado con el presidente del Consejo de ministros la comisión ejecutiva del ferrocarril del Noguera Pallaresa, saliendo altamente satisfecha de las gestiones hechas cerca del señor Sagasta.

Esta tarde ha salido por el expreso del Norte con dirección á París el Sr. Groizard, desde cuyo punto marchará á Roma.

Mañana tarde á las cinco celebrarán Consejo los ministros en la Presidencia.

Mañana tarde visitarán al Sr. Sagasta: una comisión de la Sociedad de Americanistas, otra de senadores y diputados de Salamanca para tratar asuntos de interés de dicha provincia, y el decano del Colegio de Procuradores de Barcelona.

El conde de la Almina saldrá el próximo lunes con dirección á Berna.

Segun telegrama del gobernador de Burgos, se han fugado, al ser conducidos, ocho de los penados que salieron de Toledo destinados al presidio de aquella capital.

En la elección parcial para diputado provincial por el distrito de Sandoval, Burgos, ha sido proclamado hoy D. Victoriano Zumárraga, a lieto.

Telegramas de la tarde

Paris 18 (doce 30 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 20'18. Idem exterior, 21'43.

Londres 18. Se confirma la noticia de que se ha prorrogado de nuevo el armisticio entre los ingleses y los boers. Entretanto continuarán las negociacio-

nes para la celebración de un tratado de paz.

San Petersburgo 18.

Se conoce ya la circular en la cual el ministro de Negocios extranjeros de Rusia expone el programa de Alejandro III.

Dice que Rusia ha conseguido completar su desarrollo exterior, que era necesario para mantener intacta la nación.

Añade que el czar se propone desenvolver la riqueza del país, aumentar sus fuerzas navales y fomentar todos los intereses materiales por medio del progreso de la vida civil, económica y social.

En el exterior se propone seguir una política esencialmente pacífica, permaneciendo fiel á las amistades y simpatías tradicionales.

Rusia se hará solidaria de la paz general, basada en los tratados, y no se distraerá de trabajos interiores más que en el caso de que tenga que defender su honor y su seguridad.

Londres 18.

En un nuevo meeting socialista celebrado en Nueva York se adoptó una resolución aprobando el asesinato del czar.

Los periódicos norteamericanos, hablando de esta manifestación, que reprueban altamente en nombre de la moral, hacen constar que el meeting estuvo poco concurrido y que apenas asistieron á él ciudadanos de los Estados Unidos, componiéndose principalmente el auditorio de emigrados rusos, ingleses y alemanes.

Paris 18.

Las correspondencias de San Petersburgo confirman la noticia del atentado de que estuvo a punto de ser víctima el emperador pocos días ántes de su muerte.

En efecto, el emperador recibió una cajita de píldoras contra el asma, de cuya enfermedad padecía.

Acompañaba á la caja una carta previniéndole que si recibía otra análoga no la abriese, pues contendría materias explosivas.

Poco despues se recibió la segunda caja por correo, y reconocida con mucha precaución, resultó que encerraba materias explosivas capaces de producir mortíferos efectos.

Paris 18 (una tarde).

Segun las últimas noticias recibidas en el ministerio de Hacienda, el empréstito se ha cubierto diez veces sólo en Paris.

La suscripción de Inglaterra ha sido de mil millones y medio de francos.

Bolsa

DEL DIA 18 DE MARZO. COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and Último precio. Lists various financial instruments and their prices.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS NOCHES TERRIBLES

ALFONSO BROT

TRADUCCION DE LA SEÑORA DOÑA CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion

—¡Oh! Sí, ya lo sabía,—interrumpió el americano;—mas si vos teniais vuestros proyectos, también yo tenía los míos... ¿Había no los ha tenido en su vida?... Yo había formado también uno muy halagüeño. Dios no quiso que se realizase... ¡Pobre Mary! ¡Querida niña! Cuando yo os veía el uno junto al otro... ¡jóvenes los dos... me decía muchas veces... La muerte se ha encargado de desengañarme... la muerte inexorable, que me la arrebató.

Sir Colfax enjugó sus lágrimas, y tendiendo la mano á Armando, le dijo: —Adios, vizconde de Kerlusset.

Este la estrechó afectuosamente. —Adios, Mr. Colfax,—respondió con viva emoción;—adios, y gracias, gracias, pues os debo la felicidad de toda mi vida.

Armando abandonó la quinta, dirigiéndose á la casa en que Octavio le aguardaba, ya impaciente.

El jóven duque, sentado delante de una mesa, desocupaba una botella de ron que tenía á su lado.

—Creía que no volvíais, y que vuestra entrevista con el americano sería eterna.

—Me he entretenido lo ménos posible; únicamente el tiempo necesario para dar cuenta á sir Colfax de las razones que he tenido para disolver nuestra sociedad.

—Ha sido más dichoso que yo, mi querido Armando, que no las conozco todavía.

—Ello está bien claro, sin embargo. —No sé cómo, habiendo permanecido dos años en aquella tierra de salvajes, y pudiendo triplicar vuestra fortuna, la habeis abandonado.

—Me dominaba el deseo de volver á mi país.

—Ese deseo os acometió de repente, pues no hablabais de ello una palabra en las frecuentes cartas que dirigiais á mi madre.

—Tenía también vivos deseos de ver á mi amada Marcela...

—Eso ya lo comprendo... Mas los que vienen del otro mundo, generalmente anuncian su llegada; y vos caeis en Paris como una exhalación, sin haber ántes prevenido á nadie.

—Por una razón bien sencilla. La noche que salí de América, ignoraba todavía que había de ponerme en marcha.

—Mi querido Armando,—dijo Octavio tras un momento de reflexión,—vos me ocultais algo.

—Pues bien, sí,—respondió Mr. de Kerlusset, vencidos ya sus escrúpulos.

—Lo suponía.

—Si he vuelto tan bruscamente á Francia, es porque un enemigo, oculto en la sombra, amenazaba á vuestra familia.

—¿Un enemigo?

—Sí, y sobre vos he descargado sus primeros golpes.

—¿Sobre mí?

—Sí. Vuestra ruina ha sido meditada, preparada. Celestina Maryeau no ha sido más que un instrumento en manos de

Martineau, y éste á su vez obedecía á órdenes ocultas.

—¿Será posible!—dijo Octavio.

—Vuestra ruina ya consumada, el enemigo de que os he hablado dirigia sus golpes contra vuestra madre y hermanas, y esto es lo que me ha obligado á romper con sir Colfax.

—En ese caso, el enemigo que nos persigue es él,—dijo el duque.

—No; es miss Colfax, su hija adoptiva.

—Empero... ¿por qué nos persigue? No la conocemos. ¿Qué mal hemos podido hacerle?

—Prestadme atención, Octavio. Vos no habeis olvidado el trágico acontecimiento que tuvo lugar en el castillo de Faubouly.

—¿Quereis hablar de aquella tentativa de envenenamiento de que fué víctima mi madre?

—Sí, y miss Colfax no es otra que la antigua institutriz de vuestras hermanas.

—¿Flavia Morin?

—La misma, que se dice inocente, y quiere vengarse de vuestra madre por su condena.

—¿Qué me decis?

—Acabo de verla, y de rogarle renuncie á su venganza; pero ha permanecido inflexible á mis ruegos.

—Pues bien,—dijo Octavio levantándose,—iré á buscar á sir Colfax, y obtendré de él una satisfacción que no podría exigir á su hija.

—Octavio, mi querido Octavio...—dijo el vizconde deteniéndole.

—Soy el único jefe de la familia de Vallombreuse,—respondió el jóven con dignidad,—y como tal, á mí únicamente per-

tenece velar por la defensa de su honor. Y no llevaréis á mal, mi querido Armando, que sólo tome consejo de mí mismo.

—Una palabra, una sola, amigo mio. Comprendo y apruebo vuestra determinación; empero no olvidéis que la cólera es mala consejera. Esperad hasta mañana; reflexionad durante toda la noche, y ya con la calma suficiente, podeis dar el paso que acabis de indicarme.

El duque reflexionó algunos momentos. Después respondió al vizconde: —Sea... haré lo que me decis, esperaré á mañana.

Al siguiente día, á las diez, Octavio se presentaba en casa de sir Colfax, al que hizo pasar su tarjeta.

El americano, al ver el nombre en ella trazado, no pudo reprimir un movimiento de sorpresa.

—¿Qué querrá este hombre?—pensó.

—Hazle pasar al salon,—dijo á Scabieuse.

Un momento despues, se hallaban en presencia uno de otro.

—¿Qué motivo me proporciona el honor de vuestra visita?—preguntó el americano al jóven duque.

—Mi nombre, que habeis leído en mi tarjeta, os lo hará sospechar.

—No, á fe—contestó bruscamente sir Colfax.

—Siendo así, voy á explicároslo.

—Hablad.

—Vuestra hija adoptiva ha adquirido, una despues de otra, por medio de un intermediario llamado Salabert, todas las propiedades que yo poseía.

—¿Habeis sido pagado?—interrumpió sir Jhon.

—Sin duda.

—Entonces, no comprendo...

—Paciencia, ya ireis comprendiendo. Octavio prosiguió:

—Cuando estuve ya arruinado, tan completamente que no encontraba quien me prestase un solo real, un individuo me ofreció de parte de un prestamista anónimo la suma de 200.000 francos sobre mi firma únicamente.

—¿A qué interés?

—Al legal.

—Esto prueba que tenian una gran confianza en vos—respondió friamente sir Colfax.

—Lo que ello prueba—replicó Octavio—es que, despues de haberme despojado, intentaban hacer lo mismo con mi madre, que estaban seguros no dejaria protestar mi firma.

—Un préstamo no es un obsequio,—dijo el americano con la mayor sangre fria.

—¿Sabéis quién era aquel prestamista, cuyo nombre no he sabido hasta despues?

—Nada de eso es de mi incumbencia,—dijo sir Jhon, mostrándose impaciente.

—Este, mejor dicho, esta prestamista es miss Colfax, ó sea Flavia Morin, la antigua institutriz de mis hermanas, la que despues de haber, por no sé qué motivo, completado mi ruina, ataca hoy á mi madre; y yo vengo á pedirlos que hagais cesar la guerra que vuestra hija adoptiva nos tiene declarada.

—No tengo poder para ello—respondió secamente el americano.

—¿Y por qué?

—Porque, al constituirme en padre adoptivo de Flavia, la dejé completamente libre en sus acciones.

Continuará.

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licores extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Focuin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estano en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

Á DIEZ REALES

ZAPATILLAS SUIZAS

Evitan el frío, curando el reuma, y gracias á ellas no salen

SABAÑONES

LOS TIROLESES, ATOCHA, 27, FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO LOCAL NUEVO

EL CLAVEL

CALLE DEL MISMO NOMBRE, NÚMERO 1, SASTRERÍA

Capas, batas, batines, gabanes, rusos, americanas, cazadoras, chalecos y pantalones, etc., etc., á precios muy baratos; y un variado surtido de géneros en pieza para prendas á medida. El que favorezca la casa no dudamos que quedará satisfecho.

Especialidad en levitas y fraques.

A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

SASTRERÍA MADRILEÑA

ENTRADA POR EL PASAJE DEL CAFÉ DE MADRID

Inmenso, variado y elegante surtido confeccionado de trajes para la presente temporada, perfectamente construido y extraordinariamente barato.

Trajes paten novedad, de 180 y 200 rs. Batas lana, de 80 á 200 rs. Americanas id., de 80 á 160 rs. Batines id. y ratina, de 120 á 200 rs. Chaqueta jerga id., de 80 á 280 rs. Pantalones paten, de 50 á 100 rs. Levitas imperiales, de 120 á 280 rs. Idem castor y elasticotin, de 60 á 120 rs. Sacos alta novedad, de 140 á 280 rs. Chalecos paten castor y cuero, de 80 á 60 reales. Sacos rusos paten, de 180 á 280 rs. Capas paño café, de 180 á 360 rs.

Riqueza, gusto y novedad en toda clase de géneros para medida, ya en negro, como en telas de fantasía. Extremada perfeccion en el corte y hechura.

Trajes paten, de 260 á 560 rs. Pantalones paten y tricot, de 70 á 170 rs. Idem jerga y vicuña, de 320 á 560 rs. Idem saten tuplin y elasticotin, de 100 á 180 rs. Sacos diagonal y punto, de 260 á 480 rs. Chalecos vicuña y novedad, de 60 á 90 rs. Chaqueta jerga y vicuña, de 200 á 320 rs. Levitas castor y elasticotin, de 280 á 500 rs.

Inmenso surtido en camisería, especialidad en madapolanes franceses, holandeses, retortas, cuellos, puños, pecheras bordadas, chalecos de franela y ante; géneros de punto ingles y franceses y alta novedad en cretonas francesas con dibujos alegóricos, única casa que posee este artículo.

Carrera de San Jerónimo, 11, principal

CHOCOLATES

DE

MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

Garantía verdadera.—Facilidad en los pagos

Erard
Pleyel

PIANOS

Gaveau
Bord

Y ARMONIUMS
DE LAS MEJORES FÁBRICAS DE EUROPA

E. GALLEGOS

33—MONTERA—33

Establecimiento de primer orden

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑÍA



COLONIAL

Mayor, 18 y 20.

Montera, 6.

LA EXACTITUD

PRECIADOS, 72

CONFITERÍA Y REPOSTERÍA

En este nuevo establecimiento se hacen encargos de todas clases y los tan exquisitos PASTELES DEL PARAISO, que tanta aceptación han conseguido.

PRECIADOS, 72

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merezca aquel que quiera favorecernos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidación.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 330 rs. Con esmalte, 500 rs.

Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs.

Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs.

Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs.

Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs.

Juego reloj y cadena de oro, 800 rs.

Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs.

Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs.

Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs.

Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

LA VENECIANA



Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Almería, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde, Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Barar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Talla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cádiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA AGREDITADA

DE

VAPORES ESPAÑOLES

de

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 25 de Marzo saldrá de Cádiz y el 29 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

LA NINEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION: Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMIA.

Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía, pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal ingles que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE ACABAN DE RECIBIR en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

LIBROS

Acaba de recibirse una gran coleccion de obras francesas con magnificas encuadernaciones, como obras de Lavater y otras varias. Librería de Jimenez. Jacometrezo, 63.

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO